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| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimag vertinamas vienu tasku.

Klausimo nr. 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Atsakymas C C C A D B D C B C
Klausimo nr. 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas A D A D D B D B D D
Klausimo nr. 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas D C D A D B B C B C
Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies klausimg vertinamas 1 tasku.
Klausimo | = 2 3 4 | 5| 6 7 |8lo| 10

3| 2 | KNOs

Atsakymas | 12,44g | 2-10* mol | 0,2 mol/l 5 | SOz | CgHis | 0,09 ¢/l
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111 dalis
1 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | Redukcija— ! taskas. 1
2. | Cu*/vario(l) jonas — I taskas. 1
Jei nurodyta tik ,,vario jonas“ — 0 tasky.
3. Kai ant lesiy nepatenka UV spinduliy. / Aplinkoje, kurioje sumazéja UV spinduliy. / 1
Aplinkoje, kurioje néra UV spinduliu. — / taskas.
4. | 47 elektronai — / taskas. 2
62 neutronai — / taskas.
5. | I variantas 4

1. Sudaryta lygéiy sistema — / taskas.
n(AgCl) = x mol
n(Agl) =y mol
143,5x + 235y = 1,4048
143,5(x +y) =0,9770

2. Apskaiciuoti C1™ ir I" moliai — 1 taskas.
x=2,133-10"° mol CI-
y=4,676-10"° mol I-

3. Sudaryta ir iSspresta lygtis — 7 taskas.
M(Me) = a g/mol
2,133-107° (a + 35,5) + 4,676-10°3 (a + 127) = 0,9347
a =39 g/mol

4. Periodinéje lenteléje rastas metalas — Me — [ taskas.

Me yra K arba kalis.

Atsakymas: K arba Kalis.

Il variantas

1. Apskaiciuotas Agl moliy skaiCius — / taskas.

_ 09770 1n-3
n(AgCI)——mlsg/mol = 6,8 - 107> mol

111 reakcijoje sureagavo x mol Agl, tai AgCl susidaré (6,8 - 1073 — x) mol
sudaryta lygtis ir apskaiciuotas Agl moliy skai¢ius:
(127 g/mol - x mol) + (6,8 - 1073 — x)mol -143,5 g/mol = 1,4048 g

X =4,68 - 1073 mol (Agl)

2. Apskaiciuotas AgCl moliy skaiCius — / taskas.
n(AgCl) =6,8 - 1073 mol - 4,68 - 1073 mol=2,1-103 mol
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3. Apskaiciuota metalo moliné mase — / taskas.
M(Me) = a g/mol
2,1-103 (a + 35,5) + 4,68:10° (a + 127) = 0,9347
a =39 g/mol

4. Periodinéje lenteléje rastas metalas — Me — [ taskas.
Me yra K arba Kalis.

Atsakymas: K arba kalis.

Il variantas
1. Per drusky masiy pokytj apskai¢iuotas jodido jony moliy skai¢ius — / taskas.

Am(drusky) = 1,4048 g — 0,9770 g = 0,4278 g

_y _ Am(drusky) 0,4278 g _ . -3
n() = AM(drusky) ~ (235 —143,5) g/mol 4,68 - 107" mol

2. Apskaiciuotas chlorido jony kiekis moliais — / taskas.
m(Agl) = 4,68 - 1073 mol - 235 g/mol=1,10¢
m(AgCl) =1,4048g-1,109=0,30¢g

\_ 030g 1n-3
n(ClI) = 035 g/mol 2,1 -10° mol

3. Apskaic¢iuota metalo moliné masé — 1 taskas.

M(Me) = a g/mol
2,1:1073 (a+ 35,5) + 4,68-107% (a + 127) = 0,9347
a =39 g/mol

4. Periodinéje lenteléje rastas metalas — Me — [ taskas.
Me yra K arba kalis.

Atsakymas: K arba Kalis.

IV variantas
1. Per drusky masiy pokytj apskaic¢iuotas jodido jony moliy skaiCius — / taskas.

Am(drusky) = 1,4048 ¢ — 0,9770 g = 0,4278 g

_\ _ Am(drusky) 0,4278 g _ . -3
n() = AM(drusky) (235 — 143,5) g/mol 4,68 - 107 mol

2. Apskaiciuotas chlorido jony kiekis moliais — / taskas.

m(Agl) = 4,68 - 1073 mol - 235 g/mol =1,10 g
m(AgCl) = 1,4048 g — 1,10 g = 0,30 g
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030g
143,5 g/mol

n(Clh) = = 2,1 -1073 mol

3. Apskai¢iuota metalo moliné masé — / taskas.

n(Ag") =n(Me*)=2,1 - 1073 mol + 4,68 - 103 mol = 6,8 - 1073 mol

o 09347 g—(2,1 -1073-35,5 %)—(4,68-10—3 mol 127 £
M(Me™") = ez o™ = 39 g/mol
6,8 1073 mol
4. Periodingje lentel¢je randa metala — Me — [ taskas.
Me yra K arba kalis.
Atsakymas: K arba kalis.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
IS viso 9
2 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. c O 1
HO—C// \\C OH /O C{
\ / arba HOC/ EOH
C=—C \ /
/N HC=CH
H H — 1 taskas. — 1 taskas.
2. | Vandenilio chloridas — / taskas. 1
Jei nurodyta druskos rugstis — 0 tasky.
3. O H H © O H Br O 1
| I N I | | I |
H—O—C—Cll—CIJ“C“-O—H %—I—-O—-C'—Cli—(l)—()—O—H
Br Br arba Br H — 1 taskas.
4. | Karboksigrupeé — [ taskas ir hidroksigrupé — [ taskas. 2
arba
Karbonilo grupé — I taskas ir hidroksigrupé — I taskas.
arba
Karboksigrupé ir karbonilo grupé — 1 taskas.
5. | KoCr207 arba KMnOgs — [ taskas. 1
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.
6. CaC204 — 1 taskas. 1
Jei paraso C204Ca, tasky skaicius nemazinamas.
7. Vyno < fumaro < oksalo /6,02 - 104<9,33 - 104<5,62 - 1072 — ] taskas. 1
8. 16 — [ taskas. 1
. Jungimosi arba prijungimo — / taskas. 1
IS viso 10
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3 klausimas

-

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Alkoholiy — 7 taskas.

1

Egzoterminé — / taskas.

1

win|R(E

CH3OH(aq) + 1,502(d) — CO2(d) + 2H20(s) — 2 taskai.
arba

2CH30H(aq) + 302(d) — 2CO2(d) + 4H20(s) — 2 taskai.
Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — 1 taskas.

Uz teisingai parasytos reakcijos lygties islyginimq — 1 taskas.
Jei nenurodytos agregatinés buisenos, tasky skaicius nemazinamas.

2

1. I8 grafiko surasta, kad per 3 min. susidaré 0,07 mol metanolio — / taskas.
2. Apskaiciuotas vidutinis greitis — / taskas.
e 0,07 mol/l
180s

Atsakymas: 3,9-10*mol/(l - s)

=3,9-10“*mol/(l -s)

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

Metanolio iSeiga sumazeés — / taskas.
Pusiausvyra stumsis ] reagenty pusg, nes tiesioginé reakcija yra egzoterminé — 1 taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

Tiesioginés reakcijos greitis padidés — / taskas.
Vandenilis turés didesne tikimybe susidurti su CO molekule — 1 taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

1. I8 grafiko nustatytos pusiausvyrinés CH3OH ir Hz koncentracijos — / taskas.
c(CH30OH) = 0,09 mol/l
c(H2) = 0,02 mol/l

2. Apskaiciuota CO pusiausvyriné koncentracija — / taskas.
¢(CO) = ¢(Hz) = 0,01 mol/l

3. Apskaiciuota pusiausvyros konstanta — / taskas.

— 0,09 mol/1 _ s
Ke = 0,01 mol/1-(0,02 mol/)2 2,25-10

Atsakymas: K¢ = 2,25 - 10*

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

IS viso

13
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4 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Ca(OH)z(aq) + CO2(d) — CaCOs(Kk) + H20(s) — 2 taskai.

Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — 1 taskas.
Uz agregatines biisenas — 1 taskas.

2

Ca(HCO3)2 — 1 taskas.

C0%™ (aq) + H20(s) = HCO3 (aq) + OH(aq) — 2 taskai.
arba

Cog_(aq) + 2H20(S) = H,C03(aq) + ZOH*(aq) — 2 taskai.

Uz teisingai paraSytus reagentus ir produktus — 1 taskas.
Uz griztamumo uzrasymq — 1 taSkas.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.

4.1

1. Apskaiciuotas kalio vandenilio karbonato kiekis — / faskas.
n(KHCO3) = 0,560 g/ 100 g/mol = 5,6-1073 mol

2. Apskaiciuota kalio vandenilio karbonato moliné koncentracija — / taskas.
c(KHCO3) = 5,6-10° mol /0,100 1= 5,6-10"2 mol/l

Atsakymas: c¢(KHCOg3) = 5,6-1072 mol/l

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

4.2

Paklaida = (0,001 g/ 0,560 g) - 100 % = 0,18 % — / taskas.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

4.3

— 1 taskas.
Menisko apatiné dalis turi liesti matavimo kolbos briiksnj.
Jei menisko apatiné dalis yra auksciau arba zemiau briiksnio — 0 tasky.

4.4

Netikslus buvo antrasis matavimas, nes jo skaitiné verté labiausiai skiriasi nuo kity
matavimy — / taskas.

arba

Nes vienas matavimas buvo netikslus — / taskas.

IS viso

10
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5 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. CsH1206(K) + 602(d) — 6CO2(d) + 6H20(S) — 2 taskai. 2
Uz teisingai parasytus reagentus ir produktus — 1 taSkas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties islyginimq — I taskas.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
2. | Reakcijos metu issiskiria energija / §iluma — / taskas. 1
3| Aldehido — 7 taskas. !
4. | Ci2H22011 — I taskas. 1
5. | Meduje yra fruktozes, kuri yra saldesné uz sacharozg — / faskas. 1
arba
Vidutinis gliukozes ir fruktozes miSinio saldumas yra didesnis uz sacharozes — 1 taskas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.
6. 2
CHgOH
n * nH0
— 2 taSkai.
arba
n + (n—1)H20
— 2 taskai.
Uz teisingai paraSytus produktus — 1 taskas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties islyginimq — 1 taskas.
7. | Polimerizacijos metu susidaro tik polimeras, o polikondensacijos — polimeras ir mazos 1
molekulinés masés junginys (pvz., H2O, HCI ir t. t.) — 1 taskas.
8. 2
H H o H H O
\ ]
N—G—C-|-N—C—C-[-0—CH,
H (l:H2 CH,
C=0
(|) — 2 taskai.
|
H
IS viso 11
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6 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

1. Apskaiciuota, kiek gramy LiNOs3 ir vandens yra 500 g 40 °C temperatiiros tirpale —
1 taskas.
150 g LiNOsyra 100 g H-0, 250 g LiNOs tirpalo
250 g LINOg tirpalo yra 150 g LiNOsir 100 g H20
500 g LiNOg tirpalo yra x g LINO3 ir 500 - x g H20
x=300g LINOs3 ir 200 g H20

2. Apskaiciuota, kiek gramy LiNOg istirpsta 200 g 100 °C temperatiiros vandens —
1 taskas.
230 g LINOg istirpsta 100 g H20
y g LINOg istirpsta 200 g H>0
y =460 g LIiNO3

3. Apskaiciuota, kiek gramy LiNO3 reikia pridéti, kad tirpalas tapty sotusis — / taskas.
m(LiNO3) = 460 — 300 = 160 g

Atsakymas: m(LiNOs3) =160 g

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

3

Li*(aq) + F(aq) — LiF(k) — ! taskas.

Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

Violetiné — / taskas.

Nuo 22 +1 °C iki 68 +£1 °C — 2 taskai.

IS viso
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Bendrieji susitarimai dél uzduoties vertinimo

Vertinami atsakymai pateikti tokia forma, kurios praSoma klausime, ir yra tikslds,
konkretiis. Mokinio atsakymas, kuris vercia vertintoja spélioti, yra vertinamas kaip
neteisingas.

. Uz papildomus teisingus atsakymus papildomai tasky neskiriama. Pateikus papildoma
neteisinga atsakymg prie teisingo atsakymo, taSky skai¢ius mazinamas, t.y. vienas
neteisingas teiginys panaikina vieng teisingg atsakyma.

. Neorganiniy junginiy formulése vertinami teisingai uzraSyti cheminiy elementy simboliai ir
indeksai. Joniniy junginiy formulése pirmas raSomas teigiamojo jono simbolis, pvz., klaida
NOsK.

Organinio junginio formulé turi biiti paraSyta tokia forma, kokios prasoma klausime:
molekulingé, nesutrumpinta arba sutrumpinta strukttiriné formulé.

Vertinama teisingai nurodyta vandenilio atomo H padétis funkcingje grupéje. Pvz.,
alkoholiy funkciné grupé (hidroksigrupé) turi buti uzraSyta R-CH>OH (neteisingas
trumpinys bty R-CH;HO); aldehidy funkcinés grupé turi buti uzra§yta R-CHO (neteisingas
trumpinys biity R-COH).

Jeigu vandenilio (H) atomas susijunges tik su anglies (C) atomu, svarbu, kad vandenilio
atomai biity paraSyti prie to anglies atomo, prie kurio jie prijungti, t. y. uz jy padétj (kairéje,

desinéje, virSuje ar apacioje) taskai néra mazinami.

CH3_ CHz_CH3 CH3© H),CO

Reakcijos lygtis turi bati parasyta tokia forma, kokios prasoma klausime: bendroji lygtis,
nesutrumpinta arba sutrumpinta joniné lygtis. Jei uzraSomos dvi lygtys ir vertintojui tenka
rinktis, tai vertinama kaip lygciy tipy neZinojimas.

Reakcijos lygtyje teisingai uzraSytos reagenty ir produkty cheminés formulés. Taip pat
teisingai sveikaisiais ar trupmeniniais skaiCiais paraSyti reakcijos lygties teisingi
koeficientai.

Uz teisingai pateikta papildoma informacija (medZiagy agregatines biisenas, reakcijy

salygas) tasky skaiCius nekeiiamas (t. y. nei didinamas, nei maZinamas).
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Uzdaviniy sprendimas

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

Uzdaviniy sprendime vertinamas logiSkas nuoseklus sprendimo budas. Pagal pateikta
uzraSyma turi buti aisku, kieno ir koks fizikinis dydis skai¢iuojamas,

pvz., m (NaCl) =5,85g; N (Na*) = 6,02 - 10? jony.

Vertinimas nemazinimas, jei matavimo vienetai nurodyti tik prie matematinio veiksmo
rezultato, pvz., n(HCI) = 0,05 - 0,05 = 0,0025 mol. Jei gautas skaiCiavimo rezultatas
teisingas ir nurodyti tinkami matavimo vienetai, tafiau tarpiniuose skaifiavimuose
matavimo vienetai nesuvienodinti, vertinimas nemazinimas, pvz.,

m(NaCl) =100 ml - 1,1 g/cm® =110 g.

Jei uzdavinio sprendime nepateikti kai kurie tarpiniai skai¢iavimai, ta¢iau pagal sprendimo
uzraSyma matoma, kas buvo atlikta, vertinimas nemazinimas. Pvz., tarkime, buvo praSoma
apskaiciuoti 0,3 mol NaCl mase.

M(NaCl) = 58,5 g/mol; n(NaCl) = 0,3 mol; m(NaCl)= M- n=17,4g,

arba

m(NaCl) = 58,5 g/mol - 0,3 mol=17,4 g.

Uz aritmetines klaidas jvertinimas mazinamas vienu tasku.

Jeigu uzdavinys teisingai iSsprestas kitu biidu, negu pateikta vertinimo instrukcijoje, toks
sprendimas jvertinamas maksimaliu tasky skai¢iumi.

Jeigu uzdavinio sprendimui reikalingi duomenys i§ grafiko, diagramos, lentelés ar paveikslo,
pateiktame sprendime turi biiti matoma, kad jie rasti ir panaudoti.

Sprendimuose naudojantis proporcija vertinama: proporcijos sudarymo logika, tinkamai
uzrasyti skaiciai iIr matavimo vienetai. Proporcijos sprendimo matematinio veiksmo
galima nepateikti. Bitina pateikti galutinj proporcijos sprendimo atsakymg, uZraSant:

apskaiCiuotg fizikinj dydj, medziagos formule, rezultata ir matavimo vienetus.

Grafiky braizymas

17.

18.

19.

Tinkamas aSiy pasirinkimas ir jvardijimas. Kintamasis turi biiti X aSyje, jo funkcija —y
aSyje.

Tinkamas mastelio pasirinkimas. Vertinamas mastelis, kai tinkamai pasirinktos asys ir
iSnaudota 2/3 grafikui braizyti skirto ploto. Jei, atsizvelgiant j konkrecius duomenis,
koordinaCiy pradZia Zymima kaip ne nuliné parametro reikSme, tai aSyse vertinama, ar
nurodytas vadinamasis ,.trukis“. Vertinamas ir kitas teisingas ,,triikio* nurodymas.

Tasky atidéjimo tikslumas ir tinkamas Kkreivés nubraiZzymas. Vertinama, kaip tiksliai
visi taskai atidéti pagal pasirinktg mastelj ir kaip jie sujungti.
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